

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Пызикова Дениса Дмитриевича «История изучения православия в советской науке (1943-1988)», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

Актуальность диссертационного исследования Дениса Дмитриевича Пызикова не вызывает сомнений. В современном российском академическом сообществе существует значительный интерес к истории отечественной науки, в том числе истории религиоведения. Непредвзятый объективный анализ изучения истории исследования православия в СССР, предпринятый в диссертации, позволит уточнить, а какой-то части и воссоздать, целостное представление о содержании и основных направлениях научных исследований православия, осуществленных советскими учеными в 1948 – 1988 гг. В этом отношении следует рассматривать и научную новизну и значимость рассматриваемого диссертационного исследования Д.Д.Пызикова.

Цели и задачи представленного диссертационного исследования четко определены, и им полностью соответствует структура работы, имеющей историографический характер. Диссертация состоит из введения, заключения, списка использованной литературы и двух глав: «Историко-политический контекст изучения православия в СССР» и «Историография исследования православия в СССР (1943-1988)».

Первая глава, состоящая из двух параграфов, написана с привлечением архивных документов из Научно-исторического Архива Государственного музея истории религии, в ряде случаев, впервые вводимых в научный оборот. Следует отметить, что автор впервые рассматривает изучение В. Д. Бонч-Бруевичем народного разномыслия в общем контексте истории не только народных религиозно-общественных движений в России, но и в истории российской православной культуры, справедливо отмечая роль этого специфического феномена для понимания особенностей религиозности

русского крестьянского населения вплоть до первой четверти XX века включительно.

Вторая глава диссертации, состоящая из девяти параграфов, охватывает, практически, все аспекты изучения православия в советской литературе рассматриваемого периода. При этом автор стремится избежать навешивания ярлыков и публицистических оценок, взвешенно подходит к анализу рассматриваемого материала, который умело вписывает в культурно-исторический и политический контекст рассматриваемого периода отечественной истории. Историко-критический подход позволил диссертанту подойти к оценкам и выводам со всей тщательностью и вдумчивостью, с полным пониманием исторической конъюнктуры и объективной научной значимости того или иного рассматриваемого исследования.

Диссертация Д. Д. Пызикова является самостоятельным завершенным исследованием, посвященным раскрытию теоретически и практически значимой проблемы, имеющей значение, как для религиоведения, так и для истории отечественной гуманитарной науки. Многообразный материал, привлеченный в качестве источника в диссертации, правильно избранные методология и стратегия исследования позволили Д. Д. Пызикову сформулировать содержательные выводы и положения, вынесенные на защиту.

Опубликованные работы Д. Д. Пызикова в полном объеме отражают содержание его диссертации.

К несомненным достоинствам диссертации следует отнести то, что она имеет четко выраженный междисциплинарный характер. Ее научно-теоретическая и практическая значимость очевидна: содержание и выводы этой диссертации могут быть использованы при подготовке учебных курсов по религиоведению, истории российской науки, истории России, а также при дальнейших исследованиях в области истории православия и церковно-государственных отношений в России.



Несмотря на общее положительное заключение по диссертационному исследованию Д. Д. Пызикова, хочу сделать одно замечание, не умаляющее качества представленной работы. Полагаю, что было бы полезно показать в диссертации, как в советской исследовательской литературе 1950-1970-х гг. развивалась полемика с так называемыми «советологами» по вопросу истории православия в России, при этом было бы любопытно показать, какие вопросы перестали быть предметом полемики к началу 90-х гг., а какие остаются спорными до сих пор. Автор, например, указывает работы Н. С. Гордиенко, специально посвященные этой проблеме, но не анализирует их. Надеюсь, что сделает это в будущем.

В заключение следует сказать: диссертация «История изучения православия в советской науке (1943-1988)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и соискатель Пызиков Денис Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета,

доктор философских наук, профессор



Шахнович М.М.

1 апреля 2024 г.